Tpebyemble 3HaHUS A4 caaun KadeapaibHOTO 3ade-
Ta MO MaTEeMAaTHUIEeCKOIl CTaTUCTUKEe

O6o3nauenus: Bern(0) — pacnpeenenne Beprysuin ¢ BeposTHOCTbIO yenexa 6, Poiss(6)
— IMyacCOHOBCKOE pacmpefenenne ¢ napamerpoM 6, Geom() — reomerpuaeckoe pac-
pejlesieHne ¢ BEposiTHOCTRIO yenexa 6, R[f, 05 — paBHOMepHOE pacupejesienue Ha o1-
peske [0y, 03], exp(0) — skcnonennuaibuoe pacnpesesenue ¢ napamerpom 0, (6, 03)

~ HOpMaJIbHOE paclpejie/ierne co cpenum 0; u qucnepcueit 03, Gammal(a, b) — rammva-
pacrpejesenne ¢ napamerpoM Gbopmbl a U mapamerpoM Macitaba b, Beta(a,b) —
OeTa-pacipeeeHne ¢ napaMeTpaMu a, b.

1. Onenku u ux cpoiicrBa. HecMemeHHOCTh, COCTOATEIBHOCTD, ACHMITOTHIECKAS
HOPMaJbHOCTb.

e Kowmmnerennnu: ymers 10Ka3bIBaTh HECMEIIEHHOCTh, COCTOSITEIhHOCTh, ACHMII-
TOTHYECKYIO0 HOPMAJILHOCTH OIEHOK, CTPOMTD OIEHKHU 00J1a/Ialolue JaH-
HBIMH CBOMCTBaMH, JI0KA3BIBATH OTCYTCTBUE HECMEIIEHHOCTH, COCTOSTE b~
HOCTHY, aCUMITOTUIECKON HOPMAJbHOCTH.

o [Ipumepnr 3a1a4.

— CymecTByer i HecMellleHHas oneHka jiig sinf, 6 € (0,1), no n Ha-
omonenusm X; ~ Bern(6).

— IlocTpouTh HECMENIEHHYIO ONEHKY /14 sin 6, § > 0, mo n HAbII0IeH!-
sv X; ~ R0, 0].

— IlocTpouTh HeCcMENIEeHHYIO OIEHKY BHIA cmax X; Mo BeIOOpKe X; ~
RI[0,0], 8 > 0. Byzmer m 3ra OlEHKA COCTOATENBbHOTT

— Ilocrpouts HecMmeleHHyo ouenky suga ¢y . (X; — X)(V; = Y) iz
KoBapuaiuu 110 Bbibopke (X;,Y;) U3 HE3aBUCHMbIX BEKTOPOB, KOMIIO-
HEHTBI KOTOPBIX UMEIOT KOHCYHOE MaTeMaTU1I€CKOe O2KUJaHUE. ByﬂeT
JIK 9Ta OIEHKA COCTOATENbHON? ACHUMITOTHYECKH HOPMAaIbHOM !

. —

— Uccaenoars onenky 4/ (k + 1) X* mra X; ~ R[0,6], 6 > 0, na cocro-
ATEJLHOCTh U ACUMITOTHIECKYIO HOpMaIbHOCTD. Hafigercs s cpeau
JIAHHBIX OIEHOK TaKasi, KOTOpas MMeeT HAMMEHBINYIO ACHMITOTHIe-

CKYIO JINCIIEPCHIO.
2. OmeHKH MeTO0/IOM MOMEHTOB U MaKCHMAJILHOI'O IIPAaBIOIOA00M.

® KOMHeTeHHI/II/II YMETb MCKaTb Ha3BaHHbI€ BHJAbl OIEHOK B PA3JIMYHBLIX Ila-
paMeTpHUuYIeCKUX MOJE/IIdX.



e I[Ipumeprn 3a1a4.
— Tlocrpours OMM g X; ~ N(0y,63), X; ~ R[0,0], X; ~ exp(6),
Xi ~ Gamma(@l, 92), Xz ~ Beta(@l, 92),
— TTocrpours OMIT ansa X; ~ N(61,03), X; ~ R[0,0], X; ~ exp(6),
X; ~ Poiss(0).

3. BbaitecoBckue O1eHKI

e KoMmeTeHIN: HCKATh ATIOCTEPUOPHYIO IIOTHOCTH U 0aileCOBCKYIO OTEHKY
18 KBaJIPATUIHOTO PUCKA.

o [Ipumepnr 3a1a4.

— IlocTpouTh AMOCTEPHOPHYIO IUIOTHOCTH U GaiieCOBCKYIO OIEHKY ISt
X; ~ R[0,0], 0 ~ Beta(a,b).

— IlocTpouTh AOCTEPHOPHYIO IUIOTHOCTH U GaiieCOBCKYIO OIEHKY IS
X; ~N(0,1), 0 ~ N(a,o?).

— IlocTpouTh AOCTEPHOPHYIO IUIOTHOCTH U GaiieCOBCKYIO OIEHKY IS
X; ~exp(0), 0 ~ exp(N).

— IlocTpouTh AmOCTEPHOPHYIO IIOTHOCTH U OaiieCOBCKYIO OIEHKY TS
X; ~ Poiss(0), 6 ~ Gamma(a,b).

4. YcnoBHOe MaTeMaTHIecKoe OKHUJIaHWe, YCJIOBHOE paclpeseeHue.

e Kowmmerennnu: nckarh yCJIOBHYIO TJIOTHOCTh W YCJIOBHOE PacIipejie/ieHue,
HCKATh YCJOBHOE MAaTeMaTHIeCKOe MaTeMaTHU4YeCcKoe OKWUJIaHUEe, M0JIb30-
BAThCS CBOMCTBAMH YCJIOBHOTO MaTeMaTUIeCKOTO OXKUJTAHUS.

e [Ipumepnl 3a1a4.

— Haiitu yciosHOe pacnpesesierne (YCJIOBHYIO MIOTHOCTB) M YCJIOBHOE
MaTemaTmdeckoe oxuanme 1ig X|Y, rae a) (X,Y) ~ N(0,%), 6)
X,Z ~ R[0,1] wezapucumvbl, Y = X + Z, B) X, Z ~ exp(\), Y =
X+Z,v) X ~ Poiss(\), Z ~ Poiss(un), Y = X+ 7, 1) X ~ R[0, 1],
Y ~ R[0, X].

— Joxazare, uro E(X | X; + -+ X,,) = X mus n.0.p. X;.

— Haiitu ES,, DS,, rae 7 € N ne 3apucur or X;, Er = a, DT =0, X;
no.p.c EX; =pu DX, =028, =X, +---+ X,.

— Haiitu ycnosaoe matematnueckoe oxkuganue E(X|Y), rue (X,Y) pas-
HOMEPHO DACTPEJICICH HA eJIMHUIHOM KPYTe.



5. Hoctatounocts. Teopema Koamoroposa-bakysmna-Pao. Teopema o momaHoit
JOCTATOYHON CTATUCTUKE.

® KOMHGTGHHI/II/IZ HCKaThb AOCTATOYHBIC CTAaTHCTUKH, AOKa3blBaThb IIOJHOTY
,ZLOCTaTO‘{HOfI CTaTUCTUKU, NCKATh YCJIOBHOC MaTE€MAaTUYICCKOE OXKHIaHUEe
OII€HKHU IIPH YyCJIOBUHA ,ZLOCT&TO‘{HOﬁ CTaTHUCTUKHU, IIOUCK ONUMAJIBHON OIleH-
KH.

e [Ipumepnr 3a1a4.

— HaiiTi omHOMEpHY 0 TOCTATOYHYIO CTATHCTHKY B Mojieisix a) Bern(6),
6) Poiss(#) B) N (6,1), r) N(0,0), 1) R[0,0].

— HaiiTu 1ByMepHYIO TOCTATOTHYIO CTATHCTUKY B Mogensx a) N (6, 63),
6) Beta(6y,02) B) Gamma(6y,0s).

— HaiiTi mOJHYIO TOCTATOYHYIO CTATUCTUKY B Mojensx a) Bern(6), 6)
Geom(0), B) R|0,6)].

— Haiiti ontumasbhyo onenky s 6 B Mozensx a) Geom(6), 6) exp(6).

6. Unadopmamnus @urepa. ACIMITOTHIECKOE PACTIPE/IEIeHNE ONeHKN MAKCHMATb-
HOI'O IIPAB/IONOI00MS.

e Kowmmetrentuu: nojgcuer undopManuu 1 nHGOpMAmoHHoi MaTpuiibl Ou-
1mepa, IIPOBEPKa PEeryJspHOCTH MOJIEIU, JOKA3ATEIbCTBO IPDHEKTUBHO-
CTH OIIEHKH, IIOUCK IIpeaeJIbHOTO paclpeJe/ieHnd OIeHKN MaKCUMaJIbHOI'O
[PaBIOIIOI00HSI.

e IIpumepsl 3a1au.
— Haiiru undopmaruio @uimepa aiusa N (6,1), Bern (), Poiss(6).
— Haiitu undpopmannonnyo Mmarpuily BLIGopku i1 a) mogesn N (6, 63),
6) momenun X; ~ Bern(0,), i < k, X; ~ Bern(fs), k <i < n.
— Tloxyuurs sdbdexrusnsie onenku B mojensx a) N(0,6), 6) Poiss(0).

— He Borancaaa OMII B sBHOM Bue, HAHWTH e ACHMITOTHIECKYO JNC-
nepcuto, ecan X; H.0.p. Cauchy(0)

7. JloBepuTeabHBIe HHTEPBAILI. ACAMITOTHYECKHE JOBEPUTEIbLHBIC MHTEPBAJIBI.

[ ] KOMHeTeHHI/II/IZ IIoCTpoeHne TOYHOIO aCUMIITOTHUYIECCKOI'O NHTEPBaJIa METO-
JIAMH TIEHTPAJILHOI (DYHKIIMKE U MOHOTOHHOTO TIpeobpa3oBanus. [TocTpoe-
HHE ACHUMIITOTHYECKOTO JOBEPUTEILHON0 WHTEPBAJIa HA OCHOBE ACHMIITO-
TUYeCKH HOPMAJIbHOM ONEHKH MeTOJ0M MOJCTAHOBKH mapamerpa. [lonck
HHTEPBAJIOB B HOPMATBHON MOJIE/H.



e I[Ipumeprn 3a1a4.

— TlocTpouTh METOJIOM HEHTPAIBHOI (DYHKINK JOBEPUTEIbHBIIT HHTED-
BaJI HA OCHOBE JIOCTATOTHOMN CTATUCTUKY /st TapameTpa 6 110 Bbioopke
u3 H.0.p. X;, a) X; ~ R[0,0], 6) X; ~exp(d), B) X; ~ N (6,1).

— Ioctpouts B Mogensx a) X ~ R0, 0], 6) X ~ exp(f) noBepureabHblii
MHTEPBAT METOJOM MOHOTOHHOTO TPE0OPA30BAHMUS.

— TlocTpouTh ACUMITOTHYECKHE JOBEPUTE/NbHbIE MHTEPBAJILI METOIOM
1I0/JICTAHOBKY OIEHKM JIjIs mapamerpa  Ha OCHOBe n H.0.p. HABJI01e-
uuit X;, re a) X; ~ Bern(#), 6) X; ~ Poiss(0), B) X; ~ Geom(0),

— TlocTpouTh JOBEPUTENBHBIR UHTEPBAL JUIA 1] — g B MOjean X; ~
N(p1,0%), i <n, Y; ~ N(u2,0%) upu HenssecTHoM o.

8. IIposepka rurore3. HopmaJibHasi MOJIEJIb.

e Kommnerennuu: omnpejenenne BepostHocTeir ommbok I u I pona, mocrpo-
eHne KPUTEPHsl 33 JaHHOI0 YPOBHS 3HAYUMOCTH, WCIIOJIb30BAHHE JIEMMBbI
Quiepa Ipyu HOCTPOEHUN KPUTEPHEB B HOPMAIbHON MOJIEJIH.

e IIpumeprn! 3a1a4.

— Haiitu Bepogrnoctu omubok [ u I1 pona u pyukmuio MmomnuocT Kpu-
repusg {X : > X; > 1} nna Hy : 0 = 1/2, Hy : 0 = 2/3, a)
X; ~ Bern(0) 6) X; ~ Poiss(0).

— Haiitu B npornwntoit 3amade BeposgtHocTH omubok I u II pona u ¢ynk-
LMIO MOIHOCTY KPUTEPH C KpUTHIECKO pyHKuueil, paBHoil Iy~ x,~1+
0.5Is x,—1.

— TMocrpouts KpuTepuii Aj1st mpoBepku runoressl Hy : 6 = O ¢ a) obieit
aJbTepHATHBOM 6) anprepmarusoil Hy : 0 > 0y, X; ~ N (0,02), rne o
— HEW3BECTHBIN ITapaMeTp.

— IMocTpouts kpurepuii /st mpoBepku runoressl Hy : 01 = 05 ¢ obieit
anbrepuatusoit X; ~ N(01,02), Y; ~ N (03, 0%), rae o — nemspecTubiii
napamMeTp, BBIOOPKH HE3aBUCUMbBI U UMEIOT PAa3/JUYHbIE pa3MEpPHI.

9. TIposepka mpocToil rUIOTE3BI ¢ TPOCTON AJBTEPHATUBOI.

e Kommnerenmnuu: nocrpoenne kputepus Heiimana-Ilupcona u panmpoMusn-
poBanHoro xkpurepusa Heiimana-IIupcona.

e Ilpumepn 3amaq.



— IloctpouTh HamboJiee MOITHBIN KpuTepuil ypoBus « 1 Hy : 6 = 6,
Hy: 0 =0, > 6y B monensx a) N(6,1), 6) exp(6).

— IlocTpouts HamboJsiee MOMIHBIIA KpuTepuit ypoBHa « st Hy : 6 = 0,
Hy : 0 =60, > 0y B monessix a) Bern(0), 6) Geom(0). Ilapamerp ¢
KPUTHYECKON (DYHKIUH MOYKHO BBIPDA3UTh HESIBHO, 3a1aB OMPEIeIsIIO-
e €ro HePABEHCTBA.



